

УДК 343.344

ББК 67.401.133+67.408.131.28

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ ОГНЕСТРЕЛЬНОГО ОРУЖИЯ, БОЕПРИПАСОВ, ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ

П. Р. Васильева

Отдел Министерства внутренних дел России по г. Междуреченску (Междуреченск, Россия)

В современных условиях возникает необходимость принятия жестких предупреждающих мер по борьбе с незаконным оборотом оружия, в первую очередь связанных с усилением контроля за его легальным оборотом в рамках деятельности органов внутренних дел в обусловленном направлении. Разработка этих мер возможна лишь на основе глубокого анализа всего спектра проводимых органами внутренних дел мероприятий по предупреждению незаконного оборота оружия, так как без фундаментальных научных исследований данного явления деятельность правоохранительных органов по борьбе с ним малоэффективна, что, в свою очередь, требует от правоприменителей особого внимания.

Автор, анализируя проводимые органами внутренних дел мероприятия по предупреждению незаконного оборота оружия, а также зарубежный опыт в указанном направлении, предлагает меры по совершенствованию деятельности органов внутренних дел.

Ключевые слова: незаконный оборот оружия, органы внутренних дел, предупреждение преступлений.

ACTIVITIES OF THE INTERNAL AFFAIRS BODIES FOR THE PREVENTION OF CRIMES RELATED TO ILLEGAL TRAFFICKING OF FIREARMS, AMMUNITION, EXPLOSIVES

P. R. Vasilyeva

Department of the Ministry of Internal Affairs of Russia for the city of Mezhdurechensk (Mezhdurechensk, Russia)

In modern conditions, there is a need to take tough preventive measures to combat illegal arms trafficking, primarily related to strengthening control over its legal circulation within the framework of the activities of the internal affairs bodies in the prescribed direction. The development of these measures is possible only on the basis of an in-depth analysis of the range of measures taken by the internal affairs bodies to prevent illegal arms trafficking, since without fundamental scientific research of this phenomenon, the activities of law enforcement agencies to combat it are ineffective, which in turn requires special attention from law enforcement officers.

The author, analyzing the measures taken by the internal affairs bodies to prevent illegal arms trafficking, as well as foreign experience in this direction, suggests measures to improve the activities of the internal affairs bodies.

Keywords: illegal arms trafficking, law enforcement agencies, crime prevention.

Doi: [https://doi.org/10.14258/ralj\(2023\)4.8](https://doi.org/10.14258/ralj(2023)4.8)

Присутствие в Российской Федерации незаконного оборота оружия, обширная практика совершения преступлений с использованием оружия и высокая социальная опасность данных процессов предъявляют повышенные требования к качеству и объему работы правоохранительных органов, в чьи обязанности входит противодействие этому криминальному явлению.

Первостепенной задачей по осуществлению федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением законодательства России в области оборота оружия возложена на Войска национальной гвардии Российской Федерации, однако данный процесс происходит в тесном взаимодействии с органами внутренних дел [4]. Согласно ст. 12 Федерального закона от 07.02.2011 г. № 3-ФЗ «О полиции» на полицию возлагается ряд обязанностей в сфере оборота оружия [3]:

1. Участвовать в определенном законом порядке в мероприятиях по контролю за обеспечением условий хранения (сохранностью) гражданского, служебного, боевого и наградного оружия, боеприпасов, патронов к оружию, находящихся в собственности или во временном пользовании граждан.

2. В местностях, в которых отсутствуют подразделения территориального органа федерального органа исполнительной власти, уполномоченного в сфере оборота оружия, изымать оружие, принадлежавшее умершему собственнику; уничтожать оружие, боеприпасы, патроны к оружию, изъятые полицией по уголовным делам.

3. Осуществлять в установленном порядке прием и хранение изъятого, добровольно сданного и найденного огнестрельного, газового, холодного и иного оружия, боеприпасов, патронов к оружию, взрывных устройств, взрывчатых веществ и некоторые другие.

Во исполнение данных обязанностей в различных службах Территориальных органов Министерства внутренних дел России осуществляется ряд мероприятий. Оборот оружия контролируется в рамках выполнения ими функциональных обязанностей, в том числе при осуществлении процессуальных действий, оперативно-розыскных мероприятий, профилактического обхода административного участка, проведения индивидуальной профилактической работы с гражданами [7, с. 59–61].

Госавтоинспекция Министерства внутренних дел России, в частности дорожно-патрульная служба, вносит весомый вклад в контроль за оборотом оружия. По статистике МВД за 2021 г., на дорогах и трассах вне населенных пунктов было выявлено 100 фактов незаконного приобретения, передачи, сбыта, хранения, перевозки или ношения оружия, его основных частей и боеприпасов (+12,4%). Нами было проведено интервьюирование 10 сотрудников Госавтоинспекции г. Междуреченска, в ходе которого выявлено следующее: преимущественно преступления обозначенной категории выявляются в ходе досмотров или осмотров транспортного средства, в ходе работ по ориентировкам.

Кроме того, небезызвестна практика, когда сотрудники, несущие службу на территории обслуживания одного ТОВД (преимущественно сельской местности), не подвергают административным процедурам определенных граждан, обладающих каким-либо социальным статусом. Одним из действенных решений нами видится обмен экипажами дорожно-патрульной службы на дежурные сутки, это позволит исключить панибратские отношения при осуществлении административных процедур. Кроме того, один интервьюируемый указал на необходимость усиления контроля транспортных средств, выезжающих с территорий, на которых проходят или проходили ранее боевые действия, ввиду активного оборота оружия в них, а также указал на усиление контроля в период открытия сезона охоты.

Согласно совместному Приказу МВД РФ № 652, Росгвардии № 360 от 18.08.2017 г. «О некоторых вопросах участия полиции в мероприятиях по контролю за обеспечением условий хранения (сохранностью) гражданского, служебного, боевого и наградного оружия, боеприпасов, патронов к оружию, находящихся в собственности или во временном пользовании граждан» [5] сотрудники полиции сельской и труднодоступной местности (в частности, участковые уполномоченные полиции) осуществляют обследование условий хранения оружия и боеприпасов с составлением соответствующего акта, который приобщается к запросу, поступившему от Росгвардии. В действительности же данный процесс зачастую выглядит иначе: гражданин сам приносит оружие в ТОВД для заполнения акта (внесения модели, количества, серии, номера оружия и иных сведений в документ), сообщает условия его хранения. Сотрудник, пренебрегая проверкой по месту хранения оружия, оставляет бесконтрольным этот факт. Следствием таких нарушений становятся: стрельба в школах, хранение арсенала оружия дома, вооруженные нападения на военкоматы. Бесконтрольность порождает преступность.

Существует и иная проблема, выявленная в ходе интервьюирования участковых уполномоченных полиции сельской местности. Граждане отказываются пускать сотрудника для проверки условий хранения оружия в свое жилище, ссылаясь на его неприкосновенность. Здесь следует разъяснять

гражданам положения Федерального закона «Об оружии», согласно которому в обязанности владельцев оружия с 29.06.2022 г. входит обеспечение доступа к местам его хранения, а также представление оружия для осмотра должностным лицам органов, уполномоченных осуществлять контроль за оборотом оружия, в целях выполнения контрольных функций [2]. На практике же не все сотрудники должным образом владеют знанием современного законодательства и обращаются к первой обозначенной проблеме.

Во избежание «латентного» контроля за условиями хранения оружия нами видится действенной мерой обязательное приобщение к актам обследования условий хранения (сохранности) оружия и патронов фототаблиц, которые бы сделали невозможным такое обследование вне пределов места хранения оружия и боеприпасов.

Сотрудники уголовного розыска в ходе работы по иной оперативной информации также выявляют факты незаконного оборота оружия. Их арсенал оперативно-розыскных мероприятий, предусмотренных ст. 6 Федерального закона от 12.08.1995 г. № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности», в ходе которых сотрудники получают информацию о незаконном обороте оружия, весьма обширен. Результаты оперативно-розыскной деятельности здесь играют весомую роль в пресечении каналов незаконного оборота оружия [1]. Здесь следует обратить внимание на проведение обозначенных мероприятий для приобретения значения доказательственной информации.

Информационно-аналитическая работа в органах внутренних дел имеет оправданно высокое значение. Однако статистические данные о преступлениях исследуемой группы не в полной мере отражают реальное положение дел. Безусловно, регистрируемые преступления, совершенные в рамках незаконного оборота оружия, и преступления, совершенные с использованием оружия, попадают в сводки и статистику. Однако о ситуации в Вооруженных силах Российской Федерации достоверно судить по получаемым данным нельзя, ввиду того что оборот оружия в Вооруженных силах Российской Федерации неподконтролен органам внутренних дел, но именно на таких объектах оборот оружия протекает в колоссальных объемах [8, с. 36–37]. В неведении действительного положения дел сложно говорить о принятии должных мер по борьбе с контрабандой оружия [9, с. 221–222].

Обращаясь к зарубежному опыту, следует остановиться на передовых методах борьбы с незаконным оборотом оружия и с совершением преступлений с его использованием в Китайской Народной Республике [6, с. 207–209]. Применяется разветвленная система сбора цифровых, голосовых, визуальных данных, обрабатываемых нейросетью. Об эффективности системы говорит общеизвестный опыт ее применения для борьбы с нарушителями установленного государством режима во время с пандемии COVID-19. Антиоружейная кампания КНР уделяет большее внимание онлайн-торговле. Безусловно, необходимо внедрение подобных технологий в российскую практику, совершенствование материально-технической базы органов внутренних дел.

Резюмируя вышесказанное, автор приходит к следующим выводам:

1. Хотя первостепенная роль в работе по указанному направлению отводится Войскам национальной гвардии Российской Федерации, однако органы внутренних дел вносят весомый вклад в предупреждение незаконного оборота оружия, выявление обозначенных преступлений.

2. Сотрудники разных подразделений территориальных органов МВД России реализуют действия по предупреждению незаконного оборота оружия в рамках специфики деятельности: процессуальные действия, оперативно-розыскные мероприятия, профилактический обход административного участка, проведение индивидуально-профилактической работы с гражданами.

3. После изучения результатов интервьюирования и показателей практической работы автор пришел к выводу о необходимости обращения к ранее реализовавшемуся обмену экипажами дорожно-патрульной службы на дежурные сутки между территориальными органами.

4. Сотрудники полиции сельской и труднодоступной местности (в частности, участковые уполномоченные полиции) осуществляют обследование условий хранения оружия и боеприпасов с составлением соответствующего акта. Во избежание «латентности» данного действия следует рассмотреть необходимость приобщения к акту фототаблиц.

5. Кроме того, автор выделяет необходимость усовершенствования информационно-аналитической работы, обращения к зарубежному опыту, совершенствования материально-технической базы органов внутренних дел.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Об оперативно-розыскной деятельности : Федеральный закон от 12.08.1995 г. № 144-ФЗ (ред. от 29.12.2022) // Справочные правовые системы. 2022. URL: <http://www.consultant.ru>
2. Об оружии : Федеральный закон от 13.12.1996 г. № 150-ФЗ (ред. от 06.02.2023) // Справочные правовые системы. 2022. URL: <http://www.consultant.ru>
3. О полиции : Федеральный закон от 07.02.2011 г. № 3-ФЗ (ред. от 04.08.2023) // Справочные правовые системы. 2022. URL: <http://www.consultant.ru>
4. Об утверждении Порядка взаимодействия Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации, ее территориальных органов и органов внутренних дел Российской Федерации по вопросам, отнесенным к их компетенции в сфере оборота оружия : Приказ Росгвардии № 54, МВД № 90 от 22.02.2019. URL: <https://minjust.consultant.ru/documents/42372> (дата обращения: 06.11.2023).
5. О некоторых вопросах участия полиции в мероприятиях по контролю за обеспечением условий хранения (сохранностью) гражданского, служебного, боевого и наградного оружия, боеприпасов, патронов к оружию, находящихся в собственности или во временном пользовании граждан : Приказ Росгвардии № 360, МВД № 652 от 18.08.2017. URL: <https://mvd.consultant.ru/documents/1056393> (дата обращения: 06.11.2023).
6. Белозеров Ю. Н. Незаконный оборот огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств: Особенности возбуждения и расследования уголов. дел, назначение экспертиз. Образцы процессуал. док. : науч.-практ. пособие / Ю. Н. Белозеров, Е. А. Нагаев. М. : Юрид. лит., 2000. С. 207–209.
7. Самоделкин А. С. Правовые и организационно-тактические основы предупреждения и раскрытия преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия и взрывчатых веществ : учебное пособие. Волгоград : Волгоградская акад. МВД России, 2006. С. 59–61.
8. Пермяков М. В. Характеристика преступных проявлений, сопряженных с незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств // Вестник Уральского юридического института МВД России. 2015. № 1. С. 36–37.
9. Робак В. А. Назначение наказаний за преступления в сфере незаконного оборота оружия // Ученые записки Крымского федерального университета им. В. И. Вернадского. 2019. Т. 5 (71). № 4. С. 221–222.